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             (Dự thảo)
ĐỀ ÁN
Nâng cao chất lượng nếp sống
Văn hoá - Văn minh đô thị trên địa bàn Thị trấn Phố Châu
                                                     LỜI MỞ ĐẦU
         Thực hiện nếp sống văn hóa - văn minh đô thị là thực hiện sống, làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, truyền thống văn hoá của địa phương.
     Văn hóa - văn minh, theo nghĩa rộng là toàn bộ những giá trị vật chất và tinh thần do con người tạo ra. Các giá trị đó mang tính lịch sử và vì sự tiến bộ của xã hội. Theo nghĩa hẹp, văn minh là nếp sống, ứng xử tốt đẹp, mang tính nhân văn và vì lợi ích cộng đồng; yếu tố con người quyết định mức độ phát triển của một nền văn hoá, văn minh. "Văn minh đô thị" là văn minh ở khu vực đô thị, ở các tuyến phố, từng cụm dân cư, hộ gia đình, cá nhân.
Nâng cao nếp sống văn hóa văn minh đô thị là nâng cao ý thức của mỗi người trong việc tôn trọng và chấp hành Pháp luật, chấp hành Nội quy, Quy chế quản lý đô thị, Hương ước tổ dân phố; xây dựng ý thức bảo vệ và tiết kiệm của công, bảo vệ và cải thiện môi trường sinh thái, môi trường văn hóa ứng xử cộng đồng, môi trường văn hóa trong lao động, học tập...vv.. của cán bộ và Nhân dân đô thị.                               

PHẦN I
SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
         I. THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH
         1. Kết quả đạt được:


Những năm qua, phong trào xây dựng đô thị văn minh đã được Đảng bộ và Nhân dân thị trấn tập trung xây dựng thông qua đó đã nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân. Việc xây dựng văn hoá, văn minh đô thị là một trong nhiều nội dung luôn được các cấp uỷ Đảng, chính quyền thị trấn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện. Nhiều văn bản được ban hành, từ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các nhiệm kỳ. Nghị quyết HĐND, chương trình, kế hoạch của UBND, MTTQ, các đoàn thể, các Chi bộ, tổ dân phố... đặc biệt là các văn bản cụ thể hoá nội dung các Nghị quyết về xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, đẩy mạnh phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" và nhiều chương trình hành động thiết thực như thi đua thực hiện kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 21/10/2020 về việc triển khai xây dựng thị trấn Phố Châu đạt chuẩn đô thị văn minh theo Quyết định số 18/2020/QĐ-UBND của UBND tỉnh; Hướng dẫn 571/HD-UBND, ngày 28/5/2019 của UBND huyện Hương Sơn; Quyết định số 04/2022/QĐ-TTg ngày 18/2/2022 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành quy định tiêu chí, trình tự, thủ tục xét công nhận đạt chuẩn đô thị văn minh; phong trào “Toàn dân chung sức xây dựng đô thị văn minh"; " Phòng chống tội phạm, giữ gìn trật tự an toàn giao thông", "giữ gìn vệ sinh môi trường”.v.v..· thu được nhiều kết quả đáng phấn khởi. Các tai tệ nạn xã hội được ngăn chặn kịp thời. Trật tự, an toàn giao thông từng bước đi vào nề nếp. Môi trường văn hóa, văn minh đô thị được cải thiện và có khởi sắc. Đời sống văn hoá được nâng lên. 
       Tư tưởng cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân có chuyển biến tích cực, đại bộ phận nhân dân nhận thức sâu sắc hơn về đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; Phong trào xây dựng gia đình văn hoá, tổ dân phố văn hóa, cơ quan, đơn vị văn hoá được cán bộ, đảng viên và nhân dân tích cực hưởng ứng, phát triển sâu rộng, có tác dụng thiết thực. Các thiết chế hoạt động văn hoá, thể thao được cải tạo, nâng cấp đáng kể. Đến nay, 11/11 tổ dân phố đã có nhà văn hóa cho Nhân dân sinh hoạt, 95% gia đình được công nhận Gia đình văn hóa, 100% tổ dân phố được công nhận danh hiệu văn hóa. 11/11 tổ dân phố có Hương ước. Nhiều sân chơi thể dục thể thao được xây dựng mới. Nhiều giá trị văn hoá, đạo đức lối sống được khơi dậy và phát huy mạnh mẽ như tinh thần đoàn kết, tương thân, tương ái, trách nhiệm của cá nhân với cộng đồng và cộng đồng đối với cá nhân.vv..Công tác quản lý Nhà nước về văn hoá được chú trọng, đặc biệt là Hương ước tổ dân phố có tác dụng tốt trong việc xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh; ngăn chặn tệ nạn xã hội, các ấn phẩm độc hại, bài trừ các tập tục  lạc hậu, mê tín dị đoan. Hoạt động văn hóa thông tin có chuyển biến tích cực. Hệ thống truyền thanh, Cổng thông tin điện tử phát triển đã kịp thời tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến với người dân, phản ánh cuộc sống sôi động ngày càng phát triển của thị trấn. Công tác tuyên truyền, quảng cáo trên địa bàn được thực hiện theo quy hoạch. Hoạt động thể dục thể thao phát triển rộng rãi; hình thức tập luyện phong phú, đa dạng, một số môn thể thao truyền thống được khôi phục; số người tập luyện thường xuyên tăng lên. Việc bảo tồn, tôn tạo các di tích lịch sử được cấp uỷ Đảng, chính quyền, các dòng họ quan tâm. Công tác xã hội hoá các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thông tin thể dục thể thao được Nhân dân hưởng ứng sôi nổi, nhiều Câu lạc bộ được thành lập duy trì hoạt động thường xuyên và có chiều sâu như: Câu lạc bộ thể thao K9; Câu lạc bộ thể thao Tổ dân phố 3; Câu lạc bộ Dân ca Ví, Giặm; Câu lạc bộ Hội người cao tuổi...vv
      Công tác chỉnh trang đô thị, tôn tạo, xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật được quan tâm đã tạo cho thị trấn có diện mạo mới, từ đó góp phần thu hút đầu tư, thúc đẩy kinh tế phát triển, chất lượng cuộc sống của Nhân dân trên địa bàn từng bước được nâng lên.

        2. Hạn chế:


Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn bộc lộ hạn chế, bất cập, đó là nhận thức của một số chi uỷ chi bộ, một bộ phận cán bộ đảng viên và quần chúng Nhân dân về vị trí, vai trò của văn hoá còn chung chung, chưa coi văn hoá là động lực thúc đẩy sự nghiệp phát triển kinh tế – xã hội. Một bộ phận dân cư còn giữ nếp sống tiểu nông, chưa theo kịp sự phát triển đi lên của thị trấn. Tư tưởng trông chờ, ỷ lại của một bộ phận cán bộ, đảng viên và nhân dân vẫn còn; tính năng động, sáng tạo còn hạn chế, ý thức tự giác chấp hành pháp luật về an toàn giao thông, vệ sinh môi trường, ý thức tôn trọng, bảo vệ các công trình công cộng chưa cao. Công tác quản lý văn hoá, dịch vụ văn hoá còn gặp nhiều khó khăn, một số tệ nạn xã hội chưa được ngăn chặn hiệu quả. Một số sản phẩm văn hóa không lành mạnh xâm nhập vào địa phương theo nhiều hình thức, rất khó quản lý, ảnh hưởng đến quan điểm thẩm mỹ và giá trị đạo đức của Nhân dân. Chất lượng hoạt động văn hoá, văn nghệ còn hạn chế, chưa đáp ứng được nhu cầu hưởng thụ ngày càng cao của nhân dân và chưa tạo được sức hấp dẫn đối với thanh thiếu nhi. Công tác xã hội hoá các hoạt động văn hoá hiệu quả chưa cao. 
Tình trạng bạo lực trong gia đình vẫn còn xảy ra. Tổ chức việc cưới, việc tang tuy đã có nhiều thay đổi tích cực song còn nhiều vấn đề phải giải quyết. Một bộ phận thế hệ trẻ thiếu văn minh, lịch sự trong giao tiếp, ứng xử, đua đòi chạy theo văn hoá lai căng, sa sút về phẩm chất, đạo đức. Hệ thống chuẩn mực ứng xử khu vực đô thị chưa được đầu tư nghiên cứu, xây dựng và áp dụng. 

Một bộ phận người kinh doanh chưa chịu khó đầu tư quảng bá thương hiệu, làm trái với Nội quy, Quy chế đô thị như lấn chiếm lòng lề đường, treo dựng biển quảng cáo để kinh doanh, buôn bán gây mất trật tự an toàn giao thông, mỹ quan đô thị. Vệ sinh một số tuyến phố và điểm vui chơi công cộng chưa đảm bảo. 

 
Định hình nếp sống đô thị ở một số bộ phận người dân, một số tổ dân phố chưa được hình thành một cách rõ nét. Nền tảng văn hóa tinh thần chưa ngang tầm với sự phát triển mới của thị trấn. Công tác quy hoạch phát triển văn hoá, nhất là xây dựng, hoàn thiện các thiết chế văn hoá còn nhiều bất cập. Kết cấu hạ tầng văn hoá, thể thao còn thiếu, chưa đáp ứng được nhu cầu vui chơi, giải trí của Nhân dân. Các điểm đến văn hóa phục vụ nhân dân đơn điệu, thiếu tính hấp dẫn. 

II. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thị trấn Phố Châu lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 khẳng định xây dựng thị trấn Phố Châu đạt chuẩn đô thị văn minh trong nhiệm kỳ 2020 - 2025. Trong đó, yếu tố con người thị trấn văn minh lịch sự đóng vai trò quyết định. Nâng cao chất lượng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị là thể hiện bản chất cốt lõi có tính bền vững trong xây dựng đô thị văn minh. 
Để làm được điều đó, cần tiếp thu có chọn lọc, kế thừa truyền thống văn hoá tốt đẹp của dân tộc, truyền thống văn hóa của địa phương và yếu tố văn hóa hiện đại. Cần có sự lãnh đạo, chỉ đạo tập trung, thống nhất để thị trấn ngày càng văn minh, giàu về kinh tế, vững mạnh về quốc phòng – an ninh, hoà nhịp với công cuộc đổi mới của huyện, tỉnh và đất nước. 
Để tiếp tục xây dựng đời sống văn hoá, văn minh đô thị, trên cơ sở kế thừa, phát huy những kết quả đã đạt được, tập trung thực hiện một số nội dung cơ bản, tạo ra những chuyển biến tích cực, rõ nét trong nếp sống của Nhân dân, UBND thị trấn Phố Châu xây dựng Đề án "Nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị" trên địa bàn Thị trấn Phố Châu.

                                               PHẦN II
MỤC TIÊU VÀ NỘI DUNG ĐỀ ÁN
I. MỤC TIÊU

Tập trung nâng cao chất lượng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị, tổ chức thực hiện các chuẩn mực về hành vi ứng xử có văn hoá, bao gồm ý thức về nếp sống đô thị trong việc chấp hành pháp luật, ý thức tham gia giao thông, trật tự kỷ cương đô thị, bảo vệ của công, bảo vệ môi trường và cải thiện văn hóa ứng xử nơi công sở, văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội…; chống các hành vi thiếu văn hoá, xây dựng nền tảng tinh thần xã hội đồng bộ, đảm bảo sự gắn kết chặt chẽ giữa phát triển kinh tế và văn hóa, thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng, phát triển thị trấn ngày càng giàu đẹp, văn minh, thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội đảng bộ thị trấn Phố Châu lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2020-2025, xứng đáng là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội của huyện Hương Sơn.


Trước mắt, phấn đấu đến cuối năm 2023 tập trung chỉ đạo, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ ở 3 lĩnh vực: Chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông, đảm bảo vệ sinh môi trường; Cải thiện văn hoá¸ giao tiếp, ứng xử ở cơ quan, công sở, nơi công cộng; Xây dựng môi trường văn hoá – văn minh tạo điều kiện để nhân dân được sống, làm việc, học tập trong môi trường tốt. Nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị cho mọi người trong gia đình, trong khu dân cư, ở cơ quan, công sở, các đơn vị, trường học và các địa điểm sinh hoạt công cộng của thị trấn Phố Châu.
          II. NỘI DUNG 

1.  Xây dựng nếp sống văn hoá 

        1.1. Nếp sống văn hoá của cá nhân: 

Trong quá trình đô thị hóa, lượng thông tin đến với mỗi cá nhân (tích cực lẫn tiêu cực) qua các kênh khác nhau ngày một tăng. Vì vậy, cần thông qua các biện pháp tuyên truyền để định hướng giáo dục, kịp thời ngăn chặn các thông tin sai lệch gây tác hại về tư tưởng, đạo đức, lối sống và thẩm mỹ, từng bước hình thành các quy tắc ứng xử cá nhân mang tính văn hóa- văn minh đô thị về ăn, ở, trang phục, đi lại, giải trí, giao tiếp, học tập, lao động, sinh hoạt, hội họp, đối nhân xử thế và các quan hệ xã hội khác...vv.

Nếp sống văn hóa - văn minh của cá nhân phải luôn được hoàn thiện và thể hiện qua các hành vi ứng xử, giao tiếp trong gia đình, trong cộng đồng dân cư, cơ quan, đơn vị, trường học, nơi lao động, đặc biệt là nơi công cộng. 


1.2. Nếp sống văn hoá gia đình: 

Nếp sống văn hóa, văn minh gia đình là để hoàn thiện nhân cách các thành viên trong gia đình và hình thành nếp sống văn hoá - văn minh trong xã hội. Giữ gìn, phát huy những giá trị văn hóa quý báu của dân tộc, được truyền từ thế hệ này sang thế hệ khác là trách nhiệm của gia đình, đó là sự chung thủy vợ chồng; lòng hiếu thảo của con cháu đối với ông bà, cha mẹ; sự tôn kính, biết ơn tổ tiên; sống có nghĩa tình với anh em, họ hàng, làng xóm, có lòng nhân ái, sẻ chia với đồng chí, đồng nghiệp. Đồng thời, tiếp thu và phát huy những tư tưởng tiến bộ: tôn trọng và thực hiện quyền bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình, chăm sóc trẻ em, người tàn tật, người già cả cô đơn, không nơi nương tựa..vv.). 

1.3. Nếp sống văn hoá xã hội: 
Nếp sống văn hoá ngoài xã hội là tổng hợp việc thực hiện các quy tắc ứng xử của từng cá nhân ngoài xã hội. Vì vậy, phải xây dựng nếp sống văn hóa – văn minh đô thị ở cơ quan, trường học, tổ dân phố, xây dựng ý thức giữ gìn an ninh trật tự, vệ sinh công cộng, bảo vệ môi trường; giữ gìn kỷ cương, pháp luật, trật tự giao thông, trật tự đô thị; các quy tắc ứng xử trong lao động, sản xuất, hội họp, sinh hoạt, lễ hội, thực thi công vụ..vv.
2. Chuẩn mực nếp sống
Nâng cao nếp sống văn hóa – văn minh đô thị dựa vào các chuẩn mực cụ thể sau:


a) Sống, làm việc theo Hiến pháp và Pháp luật, các Quy định, Quy ước của cộng đồng dân cư, cơ quan, đơn vị.


b) Có tinh thần trách nhiệm đối với Tổ quốc, dân tộc và quê hương; có ý chí tự lực, tự cường, đóng góp trí tuệ, công sức xây dựng cơ quan, đơn vị nơi mình công tác, phấn đấu vì quê hương, đất nước giàu mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. 


c) Sống hướng về cội nguồn, biết gìn giữ, phát huy bản sắc văn hoá truyền thống tốt đẹp của dân tộc; phong tục tập quán tốt đẹp của địa phương: tôn sư trọng đạo, tôn trọng người già, nam nữ bình đẳng, bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em, tương thân, tương ái, lá lành đùm lá rách, lá rách ít đùm lá rách nhiều...

d) Có ý thức đoàn kết cộng đồng, có tinh thần hợp tác, biết giúp đỡ mọi  người; tôn trọng lợi ích của người khác và của cộng đồng trong lao động sản xuất, giao tiếp ứng xử và trong hợp tác giao lưu. 


đ) Có lối sống lành mạnh, cần kiệm, trung thực, nhân nghĩa, thủy chung;  khiêm tốn, hiếu học, ra sức học tập để nâng cao nhận thức và trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tiếp thu tư tưởng tiến bộ của nhân loại. 


e) Thực hiện tốt "Luật hôn nhân và gia đình", sống hòa thuận, hạnh phúc, phát huy quyền bình đẳng; tổ chức việc cưới, việc tang, lễ hội đúng quy định, không xa hoa, lãng phí; bài trừ mê tín dị đoan; không tàng trữ, buôn bán, sử dụng văn hóa phẩm có nội dung độc hại.  
g) Cán bộ, Đảng viên tiên phong, gương mẫu trong việc xây dựng nếp sống văn hoá, văn minh đô thị, rèn luyện tu dưỡng đạo đức, phẩm chất, lối sống theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thực hiện nghiêm túc Quy chế văn hoá công sở, Pháp lệnh cán bộ công chức, xây dựng tác phong làm việc khoa học, xử lý công việc nhạy bén, đúng pháp luật, thái độ văn minh, lịch sự, luôn tôn trọng, lắng nghe ý kiến của Nhân dân; không quan liêu, hách dịch, cửa quyền gây phiền hà cho Nhân dân; nêu cao trách nhiệm trong công tác bảo vệ tài sản công; giữ vệ sinh môi trường đảm bảo an toàn giao thông, trật tự công cộng. 


3. Đối tượng thực hiện
          Các tầng lớp Nhân dân sinh sống và làm việc tại thị trấn Phố Châu là đối tượng thực hiện của Đề án. Căn cứ vào tính chất và yêu cầu xây dựng nếp sống văn hóa – văn minh đô thị trong các nhóm cộng đồng dân cư, việc triển khai Đề án cần tập trung vào 3 nhóm đối tượng cơ bản: 

          a) Nhân dân trên địa bàn dân cư. 


b) Cán bộ, công chức, lực lượng vũ trang, người lao động ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn. 


c) Học sinh ở các trường học và lực lượng thanh thiếu nhi.  


4. Địa bàn triển khai: 

         Địa bàn triển khai vận động, xây dựng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị gồm 3 địa bàn chủ yếu sau:

        a) Cộng đồng dân cư (Tập trung vào hộ gia đình, tổ dân phố): Xây dựng các quy định, nội quy về nếp sống văn hóa - văn minh đô thị và bổ sung vào tiêu chí bình chọn Gia đình văn hóa, Tổ dân phố văn hoá.

        b) Cơ quan, công sở (Tập trung vào các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học, bệnh viện...v.v). Xây dựng các Quy định, Nội quy thực hiện nếp sống văn hóa - văn minh đô thị và bổ sung vào tiêu chí bình xét thi đua hàng năm của cơ quan, đơn vị. 

       c) Khu vực công cộng (Được xác định là khu vui chơi, giải trí, nhà văn hóa, nhà thi đấu, sân vận động, siêu thị, chợ, nhà hàng, khách sạn..v.v..). Xây dựng các Nội quy, Quy tắc cụ thể phù hợp với từng khu vực, loại hình. Đầu tư xây dựng mô hình và xem xét để được công nhận là: "Điểm sáng văn hóa - văn minh", " Tuyến phố văn minh"…    


5.  Một số nội dung tập trung chỉ đạo thực hiện 

          Nâng cao chất lượng nếp sống bắt đầu từ thực hiện các nội dung đã được quy định trong các văn bản của Chính phủ, của tỉnh, của huyện và Quy chế quản lý đô thị của UBND thị trấn, cụ thể:

          - Không lấn chiếm vỉa hè, lòng đường để họp chợ, bày bán hàng hoá, đặt biển hiệu, biển quảng cáo, rửa, sửa chữa, trông giữ xe đạp, xe gắn máy, ô tô, các hoạt động dịch vụ, làm nghề tự do như bọc dán xe máy, điện thoại di động, may vá giày dép...vv.

         - Không dùng xe đẩy làm quầy hàng hoá lưu động buôn bán trên các trục đường trái quy định, không gây mất trật tự an toàn giao thông.

         - Không đá bóng, chơi cầu lông hoặc các hoạt động thể thao khác trên lòng đường, vỉa hè gây ảnh hưởng trật tự an toàn giao thông.

         - Không điều khiển các loại phương tiện tham gia giao thông phóng nhanh, vượt ẩu, lạng lách, đánh võng, đi hàng 2 trở lên. Đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe môtô, xe máy; không vi phạm Luật giao thông. 
         - Không tổ chức đua xe và đua xe trái phép, không điều khiển các loại phương tiện khi chưa đủ độ tuổi quy định. 
         - Không lưu hành văn hoá phẩm độc hại. 

         - Không quảng cáo, rao bán hàng hoá có sử dụng loa đài trên đường phố, khu vực công cộng, khu dân cư.

         - Không viết, dán, treo nội dung quảng cáo, rao vặt trên bờ tường, các công trình công cộng và các hình thức khác gây mất mỹ quan, văn hoá, văn minh đô thị. 
         - Không làm hoen bẩn trụ sở các cơ quan, tổ chức, trường học, bệnh viện, các biển hiệu, biển quảng cáo, pa nô, áp phích; không làm hư hại hoa, cây cảnh, thảm cỏ, bồn hoa  và các khu vực công cộng khác.

        - Không làm ồn ào (gây tiếng động lớn) ảnh hưởng đến những người xung quanh (hoạt động sản xuất kinh doanh, mở loa đài...v.v.).                                                                                                                                  

        - Không vứt xác gia súc, gia cầm, rác thải, không đổ nước hoặc các chất phế thải khác ra vỉa hè, lòng lề đường và xuống dòng sông, khe suối, hệ thống thoát nước ..v.v..
        - Không thả súc vật nuôi chạy rông, phóng uế bừa bãi ngoài đường phố, nơi công cộng.       

       -  Không có các hành vi gây mất vệ sinh đô thị. 

       - Không tàng trữ, buôn bán, sử dụng chất ma tuý và các chất gây nghiện khác trái Pháp luật.   

       - Không tổ chức đánh bạc và tham gia đánh bạc dưới bất cứ hình thức nào. 

       - Không có các hành vi gây mất trật tự trị an.  
       - Không có các hành vi tranh giành khách tại các tuyến đường, bến xe và các hành vi khác thiếu văn hoá, văn minh đô thị.

       - Không cởi trần đi ra đường phố, các tụ điểm sinh hoạt công cộng (trừ bể bơi, bãi tắm, nơi tập luyện thể dục thể thao, hoạt động nghệ thuật). 

      - Không hút thuốc tại khu vực công cộng như: Trung tâm văn hóa, phòng họp, phòng làm việc, bệnh viện, thư viện, trên các phương tiện giao thông công cộng hoặc các khu vực khác có quy định cấm. 

      - Không có cử chỉ thô bạo, khiêu khích thiếu văn hoá, không có hiện tượng  quấy rối tình dục, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của người khác.

      - Không có ngôn ngữ, hành vi thiếu văn hoá trong gia đình, trường học, cơ quan, đơn vị và ở những nơi công cộng khác. 

       - Không có bạo lực trong gia đình.                              

       - Không tổ chức và tham gia các hoạt động mê tín dị đoan, không lợi dụng mê tín di đoan của người khác để thu lợi bất chính hoặc làm tổn hại đến sức khỏe, danh dự, nhân phẩm của họ.

      - Không nằm trên đất, ghế, võng, chiếu tại các điểm vui chơi như: bờ hồ, nhà văn hóa, khu vực đài tưởng niệm, điểm di tích văn hoá- lịch sử, hè phố,... 

      - Không tắm, giặt tại các nơi: Bờ hồ, bể chứa, vòi phun nước để làm cảnh trang trí. 

      - Không treo, đặt để các vật dụng, phơi áo quần, chăn màn nơi công cộng, phía mặt tiền đường phố làm mất mỹ quan đô thị.

      - Không đốt, rải vàng mã, tiền thật, thắp hương, rãi gạo muối, vật cúng ra đường gây mất vệ sinh và mỹ quan nơi công cộng. 

      - Không đặt am miếu thờ và các vật thờ cúng trên đường phố, nơi công cộng.
PHẦN III
MỘT SỐ GIẢI PHÁP CƠ BẢN

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO 


Xây dựng và nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị là một cuộc vận động thường xuyên, liên tục và rộng lớn của thị trấn, đặt dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, sự điều hành của chính quyền, gắn với cuộc vận động của UB MTTQ và các đoàn thể quần chúng, các tổ chức chính trị xã hội, tổ chức xã hội; Phát huy vai trò của Ban chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” từ thị trấn đến tổ dân phố. Việc xây dựng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị ở địa bàn tổ dân phố là chỉ tiêu bắt buộc trong đánh giá, xếp loại danh hiệu thi đua, khen thưởng hàng năm. Duy trì thường xuyên, có hiệu quả phong trào toàn dân xây dựng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị; xử lý nghiêm minh, kịp thời với các hành vi vi phạm nếp sống văn hóa - văn minh theo quy định của pháp luật, từng bước hình thành nếp sống, phong tục tập quán của một đô thị cho mỗi người dân, mỗi cán bộ công chức, người lao động.

         II. CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN GIÁO DỤC
Công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị phải thực hiện thường xuyên, liên tục. Tổ chức tuyên truyền, giáo dục sâu rộng và đồng bộ trong các ban ngành, các đoàn thể, cơ quan, đơn vị, trường học,  cộng đồng dân cư để mọi người nhận thức rõ tính cấp bách và tầm quan trọng  của việc xây dựng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị tạo  sự chuyển biến rõ rệt về ý thức trách nhiệm của mọi cá nhân, tổ chức.  Tập trung biên soạn chương trình, nội dung, sử dụng các hình thức thông tin tuyên truyền hiệu quả và phù hợp với từng đối tượng; phổ biến đầy đủ nội dung Đề án, các hành vi vi phạm nếp sống văn hóa - văn minh đô thị  bị xử lý hành chính để mọi người biết.

Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục quần chúng nhân dân,  tạo thành phong trào quần chúng rộng rãi để mọi tầng lớp nhân dân trực tiếp hưởng ứng tham gia với tư cách là một chủ thể vừa vận động, vừa thực hiện, vừa giám sát. 

III. NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG PHONG TRÀO “TOÀN DÂN ĐOÀN KẾT XÂY DỰNG ĐỜI SỐNG VĂN HOÁ”
Thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khoá VIII) và Nghị quyết 11 (khoá XIV) của Ban chấp hành tỉnh Đảng bộ về “Xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc” trong đó khẳng định phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” là một trong những giải pháp cơ bản, có ý nghĩa hết sức quan trọng trong việc thực hiện nâng cao nếp số văn hóa - văn minh đô thị. Trước mắt, phát huy và nâng cao chất lượng hoạt động của Ban chỉ đạo phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" từ thị trấn đến tổ dân phố. Vai trò trách nhiệm của mỗi thành viên Ban chỉ đạo phải gắn với việc chỉ đạo triển khai phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" của mỗi địa bàn nhằm nâng cao chất lượng các danh hiệu văn hoá, xây dựng môi trường văn hoá trong các gia đình, khu dân cư, cơ quan, đơn vị, trường học, khu vực công cộng ...vv. 
IV. PHÁT HUY VAI TRÒ, TÁC ĐỘNG XÃ HỘI CỦA HƯƠNG ƯỚC, QUY ƯỚC
         Hương ước, Quy ước của các tổ dân phố là văn bản quy phạm xã hội do Nhân dân xây dựng, điều chỉnh các hành vi trong đời sống cộng đồng. Hương ước, Quy ước mang tính tự quản, được Nhân dân cam kết tự giác thực hiện. Việc thực hiện Hương ước, Quy ước lấy phương châm vận động, giáo dục nhân dân tự giác thực hiện là chính, tạo dư luận trong Nhân dân tổ dân phố, ủng hộ đổi mới, tiến bộ, phù hợp với nếp sống văn hóa - văn minh đô thị, phê phán các hiện tượng tiêu cực, lạc hậu...v.v..

Những công dân, những gia đình vi phạm các quy định của Hương ước, Quy ước, áp dụng các hình thức xử lý quy định trong Hương ước, Quy ước; các hành vi vi phạm khác bị xử lý theo quy định của pháp luật.

       V. HOÀN THIỆN CƠ SỞ VẬT CHẤT, THIẾT CHẾ HẠ TẦNG VĂN HOÁ 
         Tập trung hoàn thiện kỹ thuật hạ tầng đô thị như: Hệ thống điện chiếu sáng đường phố, hệ thống cấp, thoát nước, xử lý nước, rác thải, thông tin liên lạc, trường học, hệ thống chăm sóc sức khỏe, khám chữa bệnh, các khu vui chơi, giải trí cho Nhân dân..v.v... Từng bước hình thành chuẩn mực nếp sống văn hoá văn minh đô thị cho các tầng lớp Nhân dân. 

       Tiến hành rà soát, có cơ chế đầu tư xây dựng các thiết chế văn hoá, thể thao từ thị trấn đến các tổ dân phố. Mua sắm, trang bị các phương tiện, trang thiết bị đảm bảo cho việc thực hiện nếp sống văn hóa - văn minh đô thị như: hệ thống thùng đựng rác, điểm vệ sinh công cộng, đèn chiếu sáng, dụng cụ tập luyện TDTT..v.v..khu vực công cộng. 

          Việc nâng cấp, chỉnh trang và xây dựng mới các tuyến đường phải đồng bộ, khoa học. Tập trung hoàn chỉnh các biển báo giao thông, tên đường, tên ngõ, hệ thống đèn chiếu sáng tại các tuyến đường mới xây dựng và tu sửa các tuyến đường đã xuống cấp. Sắp xếp lại trật tự vỉa hè, đảm bảo thông thoáng và dành phần cho người đi bộ.

         Tiếp tục phát triển công tác quy hoạch và kiến trúc đô thị (theo bản đồ quy hoạch 554/2018) xứng tầm với vị trí của một thị trấn là trung tâm văn hóa, chính trị, xã hội của huyện Hương Sơn gắn với sự phát triển lâu dài. Trong xây dựng cần đảm bảo các khu vực công cộng ở đô thị như: công viên, khu vui chơi, giải trí, vỉa hè, các giao lộ được thiết kế và xây dựng theo các tiêu chuẩn quy hoạch và kiến trúc và phải được quản lý tốt trong quá trình sử dụng. Các dự án xây dựng trên địa bàn phải được thiết kế xây dựng thoã mãn các điều kiện đảm bảo thực hiện nếp sống văn hóa – văn minh đô thị.
        VI. TĂNG CƯỜNG HIỆU LỰC QUẢN LÝ CỦA NHÀ NƯỚC

Tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, chính quyền trên lĩnh vực văn hóa, nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về trật tự và văn minh đô thị.        
Quản lý đô thị là duy trì sự ổn định bền vững của đô thị, bao gồm: trật tự công cộng, trật tự giao thông, vệ sinh môi trường, phòng chống tệ nạn xã hội v.v.. Cấp ủy Đảng, chính quyền thị trấn tăng cường công tác quản lý trật tự đô thị và thường xuyên kiểm tra, phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm nếp sống văn hóa – văn minh đô thị. Các biện pháp tổ chức hành chính có vai trò quan trọng, cùng với dư luận xã hội điều chỉnh các hành vi vi phạm. Trong đó, đặc biệt chú trọng việc xây dựng, hoàn thiện và ban hành các bản nội quy, quy định ở các cơ quan, đơn vị; đồng thời, tổ chức tốt việc kiểm tra, kiểm soát, xử lý các hành vi vi phạm nếp sống văn hóa – văn minh đô thị theo quy định của pháp luật.         
VII. SƠ KẾT, TỔNG KẾT VÀ THI ĐUA KHEN THƯỞNG
        Đề án "Nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa – văn minh đô thị" phải được triển khai đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm; có khung lịch thời gian cụ thể; đồng thời phải làm tốt công tác lồng ghép trong chỉ đạo triển khai và sơ kết, tổng kết cùng với phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" các cuộc vận động của các ban ngành, đoàn thể. Chú trọng tổng kết, đánh giá, đúc rút kinh nghiệm từ các mô hình văn hoá mới; phát huy, nhân rộng việc làm tốt, cách làm hay; kịp thời phát hiện, chấn chỉnh các tồn tại vướng mắc.
        Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Đề án.
        VIII. KINH PHÍ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN  
Kinh phí triển khai thực hiện được UBND thị trấn bố trí hàng năm. Ngoài ra, sẽ huy động các nguồn xã hội hoá, các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và Nhân dân đóng góp để tổ chức triển khai thực hiện. Từ năm 2022 đến 2023, các công việc tập trung giải quyết và kinh phí được bố trí bao gồm:      












	TT
	                   Nội dung công việc
	 Kinh phí đảm bảo 
   (đơn vị tính 1.000đ)

	1
	Xây dựng kế hoạch - Tổ chức hội nghị triển khai
	 10.000

	2
	Công tác tuyên truyền giáo dục

- Tổ chức thông tin tuyên truyền bằng hình thức trực quan (Băng rôn, tờ rơi, áp phích, báo chí...)

- Xây dựng kịch bản tuyên truyền lưu động

- Tuyên truyền qua hệ thống truyền thanh truyền hình

- Xây dựng chương trình ngoại khóa
	200.000



	3
	Hỗ trợ xây dựng các mô hình:

- Mô hình của UB MTTQ và Hội người cao tuổi (Vd: Văn hoá, văn minh trong việc tang)

- Mô hình của Đoàn Thanh niên (Vd: Cuộc vận động "Thanh thiếu nhi Thị trấn Phố Châu văn minh, thanh lịch")

- Mô hình của Hội Liên hiệp phụ nữ Thị trấn (Vd: Câu lạc bộ gia đình hạnh phúc...)

- Mô hình xây dựng "Điểm sáng trong trường học"                                                       
	100.000



	4
	Tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ cơ sở (Cán bộ văn hoá, tổ trưởng TDP; Trưởng ban CTMT và các đoàn thể quần chúng)
	10.000

	5
	Hỗ trợ nâng cao chất lượng các danh hiệu văn hoá trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”
	100.000

	6
	Hoạt động kiểm tra, tổng kết
	30.000

	7
	Đầu tư thiết chế văn hoá xây dựng tổ dân phố văn minh kiểu mẫu 
	   Mỗi TDP 100 triệu

	8
	Hoàn thiện cơ sở hạ tầng và đồng bộ các thiết chế công cộng (Các chủ đầu tư đề xuất dự án cụ thể từng năm)
	Dự toán riêng trong kinh phí XDCB hàng năm

	
	Tổng cộng:
	450.000


                                                         PHẦN IV
                                                         
TỔ CHỨC THỰC HIỆN


I. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM
        1. Bộ phận Văn hóa xã hội - thường trực, giúp Uỷ ban nhân dân thị trấn trong việc tổ chức phối hợp thực hiện Đề án, có trách nhiệm:

         a) Tham mưu xây dựng kế hoạch triển khai, chủ trì phối hợp với các ban ngành, đoàn thể có liên quan, các tổ dân phố và các cơ quan truyền thông tổ chức tuyên truyền nội dung của Đề án trên các phương tiện thông tin đại chúng.

        b) Chủ trì biên soạn chương trình, nội dung tuyên truyền, xây dựng, nâng cao chất lượng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị; đẩy mạnh công tác tuyên truyền bằng các hình thức như: lưu động, trực quan, các ấn phẩm phù hợp với từng đối tượng và địa bàn dân cư. Tổ chức các cuộc hội diễn, hội thi và vận động sáng tác các tác phẩm nghệ thuật: thơ ca, hò vè, tranh ảnh cổ động .v.v..góp phần nâng cao hiệu quả tuyên truyền, giáo dục xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị trên địa bàn thị trấn. 


c) Hàng năm tham mưu cho UBND thị trấn tổ chức sơ, tổng kết, khen thưởng các tập thể cá nhân có thành tích xuất sắc, phối hợp hướng dẫn các cơ quan, đơn vị trên địa bàn triển khai thực hiện chủ trương của UBND thị trấn.

      2. Bộ phận Địa chính xây dựng - Quản lý đô thị: 

      a) Tham mưu cho lãnh đạo UBND chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình giao thông, lắp đặt biển báo giao thông trên các tuyến đường mới chỉnh trang, xây dựng theo dự án đã được phê duyệt. Phối hợp với bộ phận Văn hoá – xã hội đề xuất UBND thị trấn đầu tư trang bị các thiết bị cần thiết ở các khu vực công cộng do địa phương quản lý. 

      b) Khảo sát, tham mưu, đề xuất quy hoạch xây dựng mới các điểm vui chơi giải trí, công viên, khu vực công cộng theo các tiêu chuẩn quy hoạch và kiến trúc, để đảm bảo điều kiện cần thiết cho người dân thực hiện tốt nếp sống văn hoá - văn minh đô thị.
       c) Tham mưu xây dựng Quy chế quản lý đô thị của thị trấn với các nội dung cụ thể. Hướng dẫn các tổ dân phố thực hiện tốt Quy chế quản lý đô thị và các Quy định tạm thời về Quản lý, khai thác và sử dụng vỉa hè, lòng đường ngoài mục đích giao thông trên địa bàn thị trấn Phố Châu.

       d) Phối hợp tăng cường công tác kiểm tra, đề xuất xử lý các vi phạm theo thẩm quyền. Thực hiện hiệu quả công tác quản lý cấp phép xây dựng trên địa bàn.
       3. Các trường học: Phối hợp với Đoàn TN thị trấn tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục học sinh các cấp học; Xây dựng các mô hình "Điểm sáng văn hoá - văn minh trong trường học", lồng ghép các nội dung giáo dục nếp sống văn hoá - văn minh đô thị vào các nội dung trong môn học giáo dục công dân, các bộ môn liên quan và sinh hoạt ngoại khóa. 
       4. Bộ phận Tư pháp: 
       a) Lập kế hoạch tổ chức tuyên truyền phổ biến các văn bản quy định về xử lý vi phạm hành chính liên quan đến việc thực hiện nếp sống văn hoá - văn minh đô thị để Nhân dân tự giác thực hiện.
       b) Tham mưu UBND thị trấn đề nghị UBND huyện kiến nghị cấp trên ban hành các quy định bổ sung các hành vi vi phạm hành chính về nếp sống văn hoá, văn minh đô thị chưa được quy định trong các văn bản hiện hành.  

      5. Bộ phận Tài chính - Kế toán: 

a) Phối hợp bộ phận Văn hoá - Xã hội và các ban ngành liên quan xem xét, đề xuất bố trí kinh phí và quản lý, thanh quyết toán nguồn kinh phí triển khai Đề án theo quy định của pháp luật. 
        b) Tham mưu, đề xuất nguồn kinh phí hoàn thiện cơ sở hạ tầng và trang thiết bị công cộng cần thiết trong kế hoạch xây dựng cơ bản hàng năm. 

      6. Công an thị trấn:


a) Tổ chức tuyên truyền phổ biến nội dung Đề án cho lực lượng bảo vệ tổ dân phố. Phối hợp với Công an huyện chỉ đạo lực lượng tổ chức tuần tra, kiểm soát, kiểm tra, xử lý nghiêm túc các hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông theo quy định của phát luật và Quy chế quản lý đô thị.  

b) Phối hợp với các tổ dân phố và Đội quản lý trật tự đô thị thị trấn kiểm tra xử lý kịp thời các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật. 
      7. Đài Truyền thanh; Cổng thông tin điện tử thị trấn: 

Xây dựng chuyên mục, chuyên trang phát thanh và tăng thời lượng phát sóng hàng ngày, viêt các tin bài về xây dựng nếp sống văn hóa - văn minh đô thị; phối hợp với Trung tâm VHTT huyện làm phóng sự tuyên truyền nếp sống văn hoá - văn minh đô thị; kịp thời phát hiện, đưa tin điểm sáng văn hóa, gương người tốt, việc tốt; phê phán các biểu hiện tiêu cực, vi phạm nếp sống văn hoá - văn minh đô thị.

      8. Đề nghị UBMTTQ Thị trấn, các tổ chức Chính trị xã hội và các tổ chức khác: 

Có biện pháp lồng ghép triển khai thực hiện nhiệm vụ gắn với xây dựng các mô hình điển hình thực hiện nếp sống văn hoá - văn minh đô thị trong hệ thống tổ chức mình; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên tích cực tham gia xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị; căn cứ  Đề án để xây dựng tiêu chí, phát động các phong trào thi đua thực hiện Đề án có hiệu quả cao nhất. Thông qua các phong trào, các cuộc vận động tổ chức cho quần chúng thực hiện tốt các nhiệm vụ tại cộng đồng, nâng cao hiệu quả của việc vận động xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị. Phối hợp tổ chức các cuộc thi tìm hiểu, thi vẽ, sáng tác thơ ca, hội diễn có nội dung phù hợp về chủ đề nếp sống văn hoá - văn minh đô thị. Tổ chức kiểm tra đánh giá và đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua hàng năm.                                                                                             

       9. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị có trụ sở đóng trên địa bàn: Tổ chức tuyên truyền phổ biến các nội dung của Đề án đến cán bộ, công nhân viên, đoàn viên cơ quan để biết và thực hiện, đồng thời triển khai nội dung xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị của cơ quan, đơn vị mình. 
      10. Các tổ dân phố: 

     a) Tổ chức tuyên truyền phổ biến nội dung Đề án đến các cơ quan đơn vị, các cụm dân cư, tổ liên gia, hộ gia đình và nhân dân trên địa bàn; tổ chức truyên truyền, giáo dục xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị trong cộng đồng dân cư; tuỳ theo tình hình thực tế, mỗi tổ dân phố tiến hành xây dựng điểm 1- 2 cụm dân cư, tổ liên gia để rút kinh nghiệm và nhân rộng trên địa bàn. Căn cứ nội dung đề án, xây dựng chương trình hành động cụ thể của tổ dân phố mình để tổ chức triển khai thực hiện. 
     b) Hàng năm tổ chức hội nghị đánh giá kết quả xây dựng nếp sống văn hoá - văn minh đô thị và nhân điển hình ở tổ dân phố. 

       11. Thường trực Hội đồng Thi đua khen thưởng thị trấn phối hợp bộ phậnVăn hoá xã hội và các ban, ngành đoàn thể liên quan đề xuất các danh hiệu thi đua và  đề xuất khen thưởng phong trào thi đua theo định kỳ.  

      II. CHẾ ĐỘ BÁO CÁO, KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ
         Định kỳ 6 tháng, các bộ phận, ban ngành, đoàn thể và các tổ dân phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ, chỉ tiêu được giao, tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả triển khai thực hiện Đề án và báo cáo bộ phận thường trực để tổng hợp, báo cáo lãnh đạo Đảng ủy, Ủy ban nhân dân; Hội đồng nhân dân thị trấn và cấp trên.
      III. HIỆU LỰC CỦA ĐỀ ÁN

          Đề án này có hiệu lực thi hành theo Quyết định của Uỷ ban nhân dân thị trấn Phố Châu. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc các bộ phận, ban ngành đoàn thể, cơ quan, đơn vị, tổ dân phố phản ánh về bộ phận Văn hoá xã hội để tổng hợp báo Uỷ ban nhân dân thị trấn sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. 

	Nơi nhận:

- TT Huyện ủy;

- Lãnh đạo UBND huyện;

- Phòng VHTT huyện;

- TT Đảng uỷ; HĐND Thị trấn
- các PCT UBND Thị trấn;

- UBMTTQ thị trấn
- Các đoàn thể CTXH thị trấn; 

- Các tổ dân phố

- Các cơ quan, đơn vị, trường học

- Lưu VT. VHXH

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
 CHỦ TỊCH
                   Phan Xuân Định
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