LỜI NÓI ĐẦU
Phố Châu là vùng đất có bề dày lịch sử và truyền thống đấu tranh cách mạng. Trải qua nhiều thăng trầm, con người nơi đây cùng với bàn tay, khối óc và tinh thần đoàn kết đã tạo dựng nên những xóm làng trù phú, trở thành thị trấn - trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện Hương Sơn.
Từ ngày thành lập, trải qua các thời kỳ lịch sử, Đảng bộ thị trấn Phố Châu đã vượt lên bao khó khăn, thử thách để trưởng thành, phát triển và lãnh đạo nhân dân thực hiện thắng lợi đường lối chính sách của Đảng, viết nên những trang sử hào hùng cho quê hương.

I. ĐIỀU KIỆN TỰ NHIÊN

1. Vị trí địa lý, địa hình 

Phố Châu là trung tâm kinh tế, hành chính, văn hóa của huyện Hương Sơn có tọa độ địa lý là: 18030’23”B, 105025’15”Đ, nằm ở điểm giao nhau của Quốc lộ 8A và đường Hồ Chí Minh, cách thành phố Vinh 50 km, thị xã Hồng Lĩnh 35 km. Phía Đông của thị trấn giáp xã Sơn Trung và xã Sơn Phú; phía Tây giáp Sơn Diệm; phía Nam giáp xã Sơn Hàm; phía Bắc giáp xã Sơn Giang và Sơn Trung.

Thị trấn Phố Châu có địa hình khá bằng phẳng, các khu dân cư sống san sát nhau. Một phần diện tích nhỏ khác là những cánh đồng trồng lúa và hoa màu. Ngoài ra, thị trấn còn có hai đồi nhỏ là: rú Phá nằm ở phía Tây Nam giáp ranh với Sơn Diệm, Sơn Hàm và đồi Ba Xã (ruộng Cồng) nằm ở phía Đông Nam. Đây được xem là diện tích đồi núi chủ yếu của thị trấn.

Quốc lộ 8 chạy qua thị trấn Phố Châu là tuyến đường huyết mạch bắt nguồn từ giao điểm Quốc lộ 1A tại km 482 (thị xã Hồng Lĩnh) chạy về phía Tây đi qua huyện Đức Thọ đến cầu Linh Cảm lên huyện Hương Sơn đến cửa khẩu Cầu Treo (biên giới Việt - Lào) giao với Quốc lộ 13 của Lào. Tuyến đường này có ý nghĩa quan trọng trong hai cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ cũng như phát triển kinh tế, văn hóa hiện nay của cả huyện Hương Sơn nói riêng, Hà Tĩnh nói chung. 

Dọc theo Quốc lộ 8 là dòng sông Ngàn Phố hiền hòa bắt nguồn từ Lào chảy qua Hương Sơn đến Linh Cảm, nối liền với sông La, Ngàn Trươi. Trước đây, sông Ngàn Phố là tuyến đường thủy huyết mạch phục vụ cho việc vận chuyển vũ khí, hàng hóa phục vụ cho cuộc kháng chiến chống Mỹ và cho các thương lái từ Lào đến cũng như từ Đức Thọ, Nam Đàn, Hương Khê sang. Hiện nay, đây là nơi cung cấp nước tưới cho các cánh đồng của nhiều xã trong huyện và là nơi để nuôi trồng và đánh bắt thủy sản phục vụ cho nhu cầu của nhân dân.

2. Tài nguyên đất

Ở Phố Châu chủ yếu là đất phù sa được bồi đắp hàng năm phân bố tại các cánh đồng Cửa Thần, Đồng Quan; một số diện tích đất phù sa được bồi đắp hàng năm nằm dọc sông Ngàn Phố. Tài nguyên đất được sử dụng khá triệt để với 255,77 ha đất nông nghiệp (chiếm 55,16%) trong đó đất trồng cây hàng năm là 131,03 ha, đất trồng cây lâu năm 100,29 ha, đất lâm nghiệp 23,60 ha, đất nuôi trồng thủy sản nước ngọt 0,85 ha. Tổng diện tích đất phi nông nghiệp 163,06 ha (chiếm 35,17%), đất ở là: 50,86 ha, đất chuyên dùng 80,2 ha, đất tôn giáo tín ngưỡng 1,29 ha, đất nghĩa trang, nghĩa địa 10,86 ha, đất sông suối và mặt nước chuyên dùng 19,68 ha đất phi nông nghiệp khác 0,17 ha. Diện tích đất chưa sử dụng chỉ còn 44,79 ha (chiếm 9,77%) trong đó đất bằng chưa sử dụng 23,68 ha, đất đồi núi chưa sử dụng 21,11 ha (số liệu năm 2010). 

3.  Khí hậu, thời tiết  
Phố Châu nằm trong tiểu vùng khí hậu nhiệt đới gió mùa Bắc Trung Bộ. Nhiệt độ trung bình hàng năm khoảng 23,60C, lượng mưa trung bình đạt từ 1.400 - 2.300 mm. Mỗi năm chia làm hai mùa rõ rệt:

Mùa nắng bắt đầu từ tháng 4 đến tháng 9, nhiệt độ trung bình khoảng 300 - 350C. Về mùa này, Phố Châu chịu ảnh hưởng của gió phơn Tây Nam (thường gọi là gió Lào). Gió Lào xuất phát từ Ấn Độ Dương, qua Thái Lan và Lào gây mưa, khi vượt dãy Trường Sơn sang Việt Nam bị biến tính trở nên khô và nóng. Gió thường hoạt động từ tháng 5 đến tháng 9, mạnh nhất là vào các tháng 6, 7, 8 với cường độ thổi từ 11 - 14 giờ trong ngày, gây khô nóng, ảnh hưởng lớn đến sản xuất. Trong nhân dân vẫn còn lưu truyền câu ca: “Lúa trổ lập hạ, buồn bã cả làng” hay “Ba ngày gió Nam, mùa màng mất trắng”. Tuy nhiên, vào cuối mùa nắng khí hậu có sự thay đổi khá rõ: từ cuối tháng 7 đến đầu tháng 10 mưa bão xảy ra thường xuyên gây ngập lụt nhiều nơi. Lượng mưa trung bình của địa phương trong mùa này chiếm 80 - 90%, lượng mưa toàn thị trấn cả năm đạt từ 1.300 - 2.300 mm. 

Mùa lạnh: kéo dài từ tháng 10 đến tháng 3 năm sau. Gió mùa Đông bắc kéo từ cao áp Sybia vào đã làm cho nhiệt độ của vùng nhanh chóng giảm xuống. Thời kỳ đầu, gió mùa Đông Bắc gây mưa lớn, tạo ra lũ lụt các tháng 10, 11, về sau lại gây ra mưa phùn và giá rét. Rét nhất là tháng Chạp (tháng 12) và tháng Giêng (tháng 1), nhiệt độ có khi xuống dưới 100C ảnh hưởng đến sức khỏe con người, gia súc và hoạt động sản xuất. 

III. ĐỜI SỐNG VẬT CHẤT, TINH THẦN CỦA NGƯỜI DÂN PHỐ CHÂU

1. Đời sống vật chất

a. Hoạt động kinh tế

Hiện nay, hoạt động kinh tế chủ yếu của người dân thị trấn là phát triển các ngành nghề tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ, thương mại. Toàn thị trấn có hơn 1300 cơ sở sản xuất kinh doanh cá thể và 27 doanh nghiệp tư nhân thu hút nhiều lao động tham gia. Ngoài ra, trên địa bàn thị trấn có 39 hộ gia đình có xe ô tô khách, 32 hộ có xe ô tô tải, trên 80 hộ có xe du lịch từ 4 chỗ trở lên. Doanh thu từ ngành dịch vụ, thương mại hàng năm đạt trên 50 tỷ đồng. 

c. Văn hóa, giáo dục, y tế

Trước Cách mạng tháng Tám (1945), Phố Châu là địa phương có phong trào văn hóa, văn nghệ sôi nổi. Xã có đội văn nghệ không chuyên và ban nhạc bát âm, đội sắc bùa. Vào dịp đầu xuân, đội văn nghệ thường tổ chức biểu diễn các bài hát, múa và các vở tuồng, chèo ca ngợi quê hương, đất nước, thể hiện cuộc sống lao động sôi nổi của nhân dân.

Ngày nay, thị trấn Phố Châu với vị thế là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa của huyện Hương Sơn nên việc nâng cao dân trí và sức khỏe của người dân được quan tâm. Các trường học ở Phố Châu đều đạt chuẩn quốc gia. Hàng năm, tỷ lệ chuyển cấp trung bình đạt trên 98%, trong đó từ bậc Tiểu học lên Trung học cơ sở đạt 100%; Trung học cơ sở lên Trung học phổ thông đạt 96%. Bình quân mỗi năm, thị trấn có từ 60 - 65 học sinh đậu vào các trường Đại học, Cao đẳng. Hiện nay, con em thị trấn có nhiều người là tiến sỹ, thạc sỹ, cử nhân, kỹ sư, bác sỹ đang công tác trên khắp mọi miền, góp phần vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 

Năm 2004, thị trấn đạt chuẩn quốc gia về y tế. Trạm y tế có đủ giường bệnh, các loại thiết bị khá hiện đại, đội ngũ y, bác sỹ có trình độ chuyên môn, tận tình chăm sóc, chữa trị bệnh ban đầu cho nhân dân. Con em thường xuyên được tiêm các loại Vắc-xin phòng bệnh như: sởi, viêm gan B, viêm não Nhật Bản, bạch cầu, ho gà... Công tác vệ sinh môi trường, phòng tránh dịch bệnh được đẩy mạnh. Chất lượng dịch vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân ngày càng được nâng cao.   
Bức tranh kinh tế, văn hóa, xã hội trước đây và hiện nay ở Phố Châu đã phản ánh đời sống vật chất và tinh thần của người dân khá phong phú. Đó là tiền đề quan trọng để nhân dân Phố Châu vững bước trên con đường công nghiệp hóa - hiện đại hóa và hội nhập.
2. Phát triển kinh tế

Bước vào những năm đầu thế kỷ XXI, thị trấn Phố Châu phải đối mặt với những khó khăn: nền kinh tế và cơ sở vật chất chưa tương xứng với tầm vóc của thị trấn huyện lỵ; trình độ lãnh đạo của cán bộ trong cơ chế thị trường còn nhiều hạn chế; thời tiết thay đổi thất thường, độ ẩm lớn, sâu bệnh phát triển mạnh…Vượt qua những khó khăn ban đầu, Đảng bộ và nhân dân thị trấn đã đoàn kết, phấn đấu phát triển kinh tế - xã hội, giành được những thành tựu quan trọng.


- Về nông nghiệp

Với diện tích đất nông nghiệp chiếm hơn 55% tổng diện tích đất tự nhiên (255,77 ha/463,62 ha), xác định nông nghiệp vẫn là nghề chính của đa số nhân dân, thị trấn Phố Châu đã tập trung lên chương trình, kế hoạch cụ thể và chỉ đạo bà con nông dân bố trí thời vụ, chuyển đổi cơ cấu cây trồng hợp lí để nâng cao hiệu quả sản xuất. Nhờ đó, trong những năm qua, thị trấn đã sản xuất được cả ba vụ: đông xuân, hè thu và vụ đông tương đối đồng đều. Bà con nông dân cũng tích cực áp dụng các tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất và tiếp tục đưa các loại giống có năng suất cao như: lúa lai, lạc, ngô cao sản… vào canh tác. Bằng việc triển khai đồng thời nhiều biện pháp nên diện tích, năng suất và sản lượng các vụ tăng: trong năm 2005, diện tích trồng lúa đạt 140 ha, lạc 45 ha, đậu 45 ha; năng suất lúa bình quân đạt 45 tạ/ha (tăng 17 tạ/ha so với năm 2000, vượt 5 tạ/ha kế hoạch đề ra). Bình quân lương thực đầu người đạt 350 kg/người/năm (đạt 100% kế hoạch).

Trong những năm thực hiện Khoán 10 và Nghị định 64/NĐ - CP, ruộng đất nông nghiệp thị trấn bị chia manh mún, lắm thửa nhiều ô. Từ thực tế đó, cấp ủy Đảng, chính quyền đã tập trung chỉ đạo bà con nông dân thực hiện Chỉ thị của Thường vụ Tỉnh ủy và Huyện ủy về chuyển đổi ruộng đất theo hướng tập trung chuyên canh sản xuất hàng hóa và cơ giới hóa nông nghiệp. Ủy ban thị trấn Phố Châu tổ chức cuộc họp phổ biến Chỉ thị và chỉ đạo các khối xóm làm nhiệm vụ đo đạc, vẽ lại quy hoạch đồng ruộng rồi sắp xếp ô thửa, xếp hạng, xếp mảnh và tiến hành cho nhân dân bốc thăm công khai. Với quyết tâm cao, đến tháng 10.2002, toàn thị trấn cơ bản hoàn thành bước “dồn điền đổi thửa”. Các ô thửa được nhập lại, tạo điều kiện thuận lợi cho bà con trong canh tác và chăm sóc, tưới tiêu. Công tác cải tạo hệ thống kênh mương và quy hoạch giao thông nội đồng cũng được tiến hành song song. 

Bước sang nhiệm kỳ 2005 - 2010, thời tiết liên tục diễn biến bất thường: mùa mưa, bão gây ngập úng; mùa rét đậm, rét hại và có năm lại hạn hán kéo dài. Các dịch bệnh cũng theo đó gia tăng: vàng lùn, xoắn lá, nhẹn gié trên cây lúa... Để khắc phục khó khăn và hiện thực hóa Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ khóa V, thị trấn Phố Châu tập trung hướng dẫn bà con nông dân tiếp tục chuyển đổi mùa vụ, cây trồng. Đồng thời, chú trọng tới nâng cao nhận thức cho nông dân về giống, quá trình canh tác, ứng dụng kỹ thuật vào sản xuất nhằm đem lại hiệu quả cao. Cấp ủy Đảng và chính quyền thị trấn cũng thường xuyên có các hình thức hỗ trợ về chính sách, cho nhân dân vay vốn để đầu tư khoa học kỹ thuật, trang bị kiến thức… Được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo, bà con nông dân đã định hình hướng đi trong sản xuất, từng bước đẩy mạnh việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, mùa vụ, gieo cấy hết diện tích, tích cực áp dụng các tiến bộ khoa học - kỹ thuật, thâm canh tăng năng suất. Nhờ đó, thị trấn đã khắc phục được tình trạng nền nông nghiệp manh mún, nâng cao trình độ thâm canh, những thửa ruộng sản xuất một vụ nay chuyển sang hai vụ ăn chắc, những diện tích đất trồng lúa không chủ động nước tiếp tục chuyển sang làm màu. Về mùa vụ, diện tích lúa hè thu tăng, sản xuất vụ đông đẩy mạnh. Ngoài trồng lúa cho năng suất ngày càng tăng thì cây đậu, lạc cũng dần trở thành cây trồng chính, khẳng định giá trị của mình. Năm 2010, diện tích lúa dù chỉ còn 135 ha (giảm 5 ha so với đầu nhiệm kỳ) nhưng năng suất tăng lên đạt 60,8 tạ/ha (tăng 15,8 tạ/ha); diện tích lạc 50 ha (tăng 5 ha), năng suất đảm bảo đạt 20,4 tạ/ha; diện tích đậu hè thu 50 ha (tăng 5 ha), năng suất đạt 14,4 tạ/ha; diện tích ngô 55 ha, năng suất 30,3 tạ/ha. Ngoài ra, bà con nông dân còn trồng khoai các loại với sản lượng bình quân hàng năm đạt 71,2 tấn. 
Với mục tiêu lâu dài là hình thành các vùng chuyên canh và những cánh đồng thu nhập cao, thị trấn đưa ra giải pháp xây dựng vùng sản xuất lúa cao sản ở đồng Quan, Cửa Thần, Quéng, Cây Dầu, ruộng Cận, ruộng Cộc, Nước Mai… với tổng diện tích 80 ha; vùng sản xuất rau, màu, cây công nghiệp ở Tân Phố, Phúc Lẩu, bàu De, bàu Dài, cồn Gội… với tổng diện tích 30 ha; chuyển 10 ha ruộng cao sang trồng màu. Bằng các biện pháp đồng bộ, hiệu quả, tổng sản lượng lương thực của thị trấn năm 2010 đạt 1.388 tấn, tăng 62 tấn so với đầu nhiệm kỳ (vượt 15,6% kế hoạch). Bình quân lương thực đầu người đạt 408 kg/người/năm (tăng 16,6% so với năm 2005).
Tuy nhiên, trong hai năm tiếp theo (2010 - 2012), thời tiết tiếp tục diễn biến bất thường: mưa rét kéo dài, dịch bệnh bùng phát mạnh trên cây trồng, vật nuôi, vào vụ hè thu nguồn nước cho sản xuất khan hiếm… ảnh hưởng xấu đến sản xuất nông nghiệp. Đối mặt với khó khăn, Đảng bộ thị trấn tập trung lãnh đạo bà con nông dân triển khai các biện pháp chống rét, chống hạn cho cây trồng, vật nuôi. Nhờ vậy, tổng sản lượng lương thực năm 2012 vẫn đạt 1.006 tấn (75% kế hoạch), trong đó: lúa đạt 981 tấn (87% kế hoạch); lạc xuân đạt 90 tấn; ngô (xen lạc) 12,5 tấn; đậu hè thu 30 tấn; khoai lang 50 tấn; rau đậu thực phẩm 100 tấn... Nguyên nhân của tình trạng giảm sút năng suất nông nghiệp ngoài nguyên nhân thời tiết còn do nền nông nghiệp phải chịu tác động xấu của suy thoái kinh tế làm cho giá cả đầu vào nông nghiệp tăng cao trong khi sức mua trên thị trường lại giảm. Bên cạnh đó, phải kể đến những nguyên nhân chủ quan như: vai trò lãnh đạo, chỉ đạo nông nghiệp của Đảng ủy vẫn còn hạn chế; hoạt động của hợp tác xã nông nghiệp còn nhiều tồn tại, bất cập; một bộ phận nông dân vẫn chưa chú trọng tập trung đầu tư cho nông nghiệp... Nhưng với những kết quả đạt được, chúng ta có thể khẳng định sự nỗ lực rất lớn của toàn Đảng bộ và nhân dân thị trấn. 
Chăn nuôi vốn đóng vai trò khá quan trọng trong kinh tế hộ gia đình ở thị trấn. Những hoạt động chăn nuôi chủ yếu như: lợn, trâu bò, vịt, gà, hươu, cá nước ngọt… Để tiếp tục thúc đẩy chăn nuôi, Ban nông nghiệp thị trấn chủ trương phát triển mạnh chăn nuôi gia súc, gia cầm, thả cá ao hồ và cá lồng. Một số mô hình sản xuất kết hợp như VAC, VACR được các hộ gia đình áp dụng rộng rãi, góp phần đem lại hiệu quả kinh tế khá. Tuy nhiên, trong những năm gần đây, chăn nuôi liên tục gặp khó khăn do ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh gia súc, gia cầm diễn biến phức tạp (dịch tai xanh, dịch tả, lepto ở lợn; lở mồm long móng ở trâu, bò; dịch cúm gia cầm H5N1 ở gà, vịt), giá sản phẩm chăn nuôi biến động, giá thức ăn chăn nuôi liên tục tăng cao… nên đàn gia súc, gia cầm hàng năm có xu hướng giảm. Trước thực trạng đó, cấp ủy, chính quyền thị trấn đã giành nhiều sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo phát triển chăn nuôi, tập trung vào những hình thức chăn nuôi mới mang tính hàng hóa, cho giá trị thu nhập cao. Các biện pháp đẩy mạnh chăn nuôi được thực hiện như: chú trọng công tác khuyến nông, tuyên truyền, tập huấn nâng cao trình độ kỹ thuật cho người chăn nuôi, xây dựng mô hình và nhân rộng các điển hình; nắm bắt thông tin, nhu cầu của thị trường để kịp thời có hướng lựa chọn vật nuôi phù hợp; đầu tư các giải pháp bảo vệ an toàn cho đàn vật nuôi như tiêm phòng, kiểm dịch, quản lý giết mổ gia súc… Thực hiện đề án phát triển chăn nuôi, thị trấn mạnh dạn chuyển đổi 12 ha diện tích đất bờ bãi đang trồng màu sang trồng cỏ giống mới để phục vụ chăn nuôi đàn gia súc. Nhờ vậy, những sản phẩm chăn nuôi có chất lượng và giá trị hàng hóa cao như bò lai sind, lợn hướng nạc tăng khá. Tính đến năm 2012, tổng đàn trâu bò có 390 con, đàn lợn 560 con, đàn gia cầm hiện có 8.145 con. 

Với sự đầu tư đúng hướng vào kinh tế vườn đồi theo mô hình trồng rừng kết hợp chăn nuôi quy mô lớn như nuôi hươu, thỏ, dê… hàng năm cho giá trị thu nhập cao, giúp không ít hộ dân làm giàu chính đáng. Tổng đàn hươu của thị trấn năm 2000 mới có 313 con, sang năm 2004 đạt 403 con, đến năm 2010 đạt 617 con, cuối năm 2012 đã lên tới 750 con (tăng gấp 2,4 lần trong vòng 12 năm). Các hộ gia đình còn tận dụng diện tích vườn và rau màu để nuôi thỏ, với hàng trăm con mỗi năm đã góp phần tăng thêm thu nhập. Ngoài ra, một số gia đình còn tranh thủ mùa hoa để nuôi ong lấy mật tại nhà, tính đến năm 2012, tổng đàn ong toàn thị trấn có 52 tổ cho chất lượng mật ong tốt, được thị trường ưa chuộng. Phong trào nuôi cá lồng cũng dần nhân rộng. Cùng với trồng trọt, chăn nuôi đã đóng góp phần không nhỏ trong tổng giá trị thu nhập từ nông nghiệp hàng năm của thị trấn.

Bên cạnh trồng trọt và chăn nuôi, thị trấn đã vận động nhân dân xóa bỏ vườn tạp, phát triển kinh tế vườn nhà theo hướng trồng rau màu, cây ăn quả, hoa, cây cảnh… Kinh tế vườn đồi được đẩy mạnh với các mô hình kết hợp trồng rừng, trồng cây ăn quả với chăn nuôi, VACR. Năm 2004, số hộ có thu nhập từ kinh tế vườn nhà, vườn đồi tăng 15% so với nhiệm kỳ trước.

Nhằm phục vụ tưới tiêu cho sản xuất nông nghiệp, thị trấn đã phát động nhiều chiến dịch ra quân làm thủy lợi nội đồng và đầu tư nguồn kinh phí không nhỏ để kiên cố hóa hệ thống kênh mương: đến năm 2010, thị trấn xây dựng xong 13,4 km kênh mương bê tông đáp ứng nhu cầu sản xuất nông nghiệp (trong đó có 4 km do Dự án IFAD tài trợ, riêng thị trấn đầu tư 9,4 km); nâng cấp và mở rộng một số tuyến đường giao thông nội đồng như: mở rộng đường đồng Quan, Cửa Thần…; lắp đặt hàng trăm cống thoát nước phục vụ nông nghiệp, thoát úng, nạo vét 8,45 km mương thoát nước nội khối và mương thủy lợi. 

- Về thương mại - dịch vụ và tiểu thủ công nghiệp

Trong cơ cấu kinh tế của thị trấn, ngành thương mại - dịch vụ và tiểu thủ công nghiệp tiếp tục khẳng định vị trí quan trọng. Trong những năm qua, dưới tác động xấu của khủng hoảng tài chính và suy thoái toàn cầu, khí hậu thời tiết diễn biến bất thường, tình trạng thiếu điện, cắt điện luân phiên, tình trạng lạm phát tăng cao, giá cả hàng hóa thị trường có nhiều biến động… đã gây khó khăn lớn đến việc kinh doanh và sản xuất thủ công nghiệp. Nhưng bên cạnh đó, thị trấn cũng có những lợi thế lớn: vị trí trung tâm huyện; lao động có tay nghề, có kinh nghiệm sản xuất, kinh doanh; công tác lãnh đạo, chỉ đạo và cơ chế hỗ trợ phát triển của Đảng ủy và Ủy ban nhân dân thị trấn luôn thực hiện tốt… Nhờ đó, các ngành, nghề tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ và thương mại thị trấn có chiều hướng tăng mạnh. Các ngành nghề khai thác vật liệu, xây dựng, mộc, cơ khí, vận tải… ngày càng mở rộng. 
Được sự đầu tư của huyện, năm 2000, thị trấn bắt đầu thi công dự án xây dựng Trung tâm thương mại. Công trình hoàn thành và đưa vào sử dụng năm 2003 tạo nên động lực phát triển ngành thương mại - dịch vụ, tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiêu thụ, cung cấp hàng hóa và nâng cao đời sống nhân dân. Bà con buôn bán ở chợ Phố nay chuyển hàng quán đến Trung tâm thương mại. Thị trấn còn hướng dẫn bà con tiểu thương làm tốt công tác phòng chống cháy nổ, bảo vệ tài sản hàng hóa; niêm yết giá bán hàng hóa tại chợ, góp phần bình ổn giá cả thị trường. Đồng thời, chỉ đạo hiệu quả việc xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất tại chợ theo hướng kết hợp đầu tư ngân sách và phát huy nội lực của các hộ kinh doanh. 

Trên địa bàn thị trấn, các doanh nghiệp tư nhân, công ty, tổ hợp sản xuất phát triển mạnh: tính đến năm 2005 đã có 27 doanh nghiệp đăng ký kinh doanh. Một số lớn lao động nông nghiệp chuyển sang kinh doanh, dịch vụ thương mại và sản xuất tiểu thủ công nghiệp. Năm 2012, thị trấn có 1.178 hộ kinh doanh thương mại dịch vụ, đưa giá trị sản xuất của các ngành này hàng năm đạt khoảng 70 - 80 tỷ đồng. 

Hướng tới mục tiêu tăng tốc về kinh tế, phát triển thương mại, dịch vụ, tiểu thủ công nghiệp thành ngành kinh tế trọng điểm, Đảng bộ thị trấn đã đưa ra những giải pháp cụ thể trong những năm tiếp theo (2013 - 2015): Tập trung đẩy mạnh quy hoạch các khu vực buôn bán, dịch vụ; tạo môi trường thuận lợi và có chính sách ưu đãi trong sử dụng mặt bằng để thu hút đầu tư…
Không chỉ chú trọng đầu tư phát triển kinh tế, phong trào “Xóa đói giảm nghèo” luôn được Đảng bộ thị trấn giành nhiều sự quan tâm. Ngoài việc đề nghị Nhà nước giảm nợ, miễn nợ cho những hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, Ủy ban thị trấn còn phối hợp với Ngân hàng tạo điều kiện cho hộ nghèo vay vốn để sản xuất, chăn nuôi, hoàn thành xóa nhà tranh tre dột nát. Các đợt phát động xây dựng “Quỹ vì người nghèo”, “Quỹ đền ơn đáp nghĩa”, quyên góp giúp hộ nghèo được triển khai sâu rộng và mang lại kết quả to lớn: tỷ lệ hộ nghèo hàng năm giảm từ 27,23% (năm 2005) xuống còn 3,58% (năm 2009); hộ khá tăng lên 12%; hộ giàu 23,65%. Nhờ đó, đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân nâng lên rõ rệt: đến năm 2010, 100% hộ dân được dùng nước hợp vệ sinh; 100% hộ có điện thắp sáng; 93% số hộ có tivi; 87% số hộ có điện thoại; 85% hộ có xe máy. 

Trong những năm đầu thế kỷ XXI, bình quân hàng năm thị trấn có 10 người đi lao động xuất khẩu ở các nước như: Đài Loan, Hàn Quốc, Malaysia… Những lao động xuất khẩu đã gửi về một lượng ngoại tệ khá lớn, góp phần làm giàu cho quê hương, đất nước. 

Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, chính quyền, đoàn thể, nhân dân thị trấn Phố Châu đã không ngừng nỗ lực, phấn đấu, vượt qua nhiều khó khăn trong suốt 12 năm qua, đưa nền kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá và đúng hướng. Tốc độ tăng trưởng kinh tế hàng năm nhiệm kỳ 2005 - 2010 đạt 10,5%, đến năm 2012 đạt 14% (trong khi năm 2000 là 4,4% và năm 2005 là 8,87%). Thu nhập bình quân đầu người hàng năm tăng mạnh: năm 2000 mới chỉ ở mức 3,05 triệu đồng, sang nhiệm kỳ 2000 - 2005 tăng lên 4,85 triệu đồng, đến cuối nhiệm kỳ 2005 - 2010 đạt 11 triệu đồng và năm 2012 đạt 19,7 triệu đồng/người/năm. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng: tỷ trọng nông nghiệp 20,4%; công nghiệp - thủ công nghiệp - ngành nghề 33,2%; thương mại - dịch vụ 46,4%(1). 

- Về xây dựng cơ bản

Song song với việc đầu tư phát triển kinh tế, Đảng bộ và chính quyền thị trấn còn đầu tư cho lĩnh vực xây dựng cơ bản. Các chương trình đầu tư cho điện, đường, trường, trạm vẫn luôn được chú trọng, đem lại hiệu quả thiết thực. Đến năm 2012, thị trấn hoàn thành thi công 4 trạm biến áp và 12 km đường dây 0,4 tại các khối 8, 9, 13, 16, 17. Mạng lưới điện phủ khắp thị trấn và cung cấp điện ổn định. Phương pháp quản lí và dịch vụ điện cũng từng bước được đổi mới theo quy định của Nhà nước. 

Tiếp tục phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”, trong nhiệm kỳ 2000 - 2005, thị trấn làm được 5,5 km đường bê tông, nâng cấp và làm mới 8,3 km đường nhựa, 5,6 km đường cấp khối, giải tỏa mở rộng trên 15 km đường liên gia, liên khối. Sang nhiệm kỳ 2005 - 2010, thị trấn làm thêm được 18,27 km đường bê tông, mở thêm hàng chục km đường mới đảm bảo xe cơ giới đến tận tất cả các khu dân cư của 18 khối phố. Đến năm 2012, thị trấn tiếp tục hoàn thành và đưa vào sử dụng tuyến đường bê tông thuộc khối 2, khối 9, khối 11, khối 12, đường đi ra bãi rác; chỉnh trang vỉa hè đường nội thị; hoàn thành giải phóng mặt bằng và bàn giao cho đơn vị thi công đường lên chùa Nhiễu Long, đường vào đập Khe Mơ.
Tháng 10. 2001, Ủy ban nhân dân khởi công xây dựng Hội trường và trụ sở làm việc mới với kinh phí 1.750 triệu đồng. Đến tháng 6. 2003, công trình được đưa vào sử dụng. Đây là công trình có ý nghĩa quan trọng đối với địa phương, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của bộ máy chính quyền, thuận tiện cho việc sinh hoạt văn hóa - chính trị của nhân dân. 

Trong những năm qua, thị trấn còn hết sức quan tâm, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất hiện đại, khang trang, phục vụ công tác học tập và giảng dạy của các trường học như: đầu tư xây dựng mới nhà hai tầng cho trường Tiểu học 1, Tiểu học 2; 8 phòng học mới cho trường Trung học cơ sở Phố Châu, trường Nguyễn Tuấn Thiện; hoàn thành công trình trường Mầm non; làm thêm 02 phòng học mới cho trường Tiểu học 1, nâng cấp trạm y tế.
Ngoài ra, trong ngân sách giành cho xây dựng cơ bản, thị trấn cũng chi một khoản không nhỏ cho việc xây dựng nâng cấp trạm xá, đài tưởng niệm, nâng cấp khuôn viên trụ sở Ủy ban, cải tạo chợ, xây dựng bãi tập trung rác và các công trình phúc lợi xã hội khác. Từ năm 2005 - 2012, thị trấn đã thu hút được một số dự án đầu tư như: dự án làm kè bờ sông Ngàn Phố, dự án CBríp, đường nội thị… với tổng trị giá gần 70 tỷ đồng. 
Trong điều kiện còn nhiều khó khăn nhưng cấp ủy Đảng, chính quyền thị trấn vẫn luôn quan tâm đúng mức tới công tác vệ sinh môi trường. Năm 2002, thị trấn đã đầu tư gần 400 triệu đồng để xây dựng bãi rác thải ở khu vực ở Nẩy hôống (Rú Phá) cách xa khu dân cư. Hợp tác xã dịch vụ môi trường được thành lập năm 2002, bước đầu hoạt động có hiệu quả, mỗi năm thu gom, vận chuyển trên 5.000 m3 rác ở các khối xóm về bãi rác của thị trấn, cơ bản đảm bảo đường làng, ngõ phố luôn sạch sẽ. 

Tổng kinh phí đầu tư ngân sách của thị trấn cho xây dựng cơ bản trong 12 năm từ 2000 - 2012 đạt 46 - 52 tỷ đồng. Đi đôi với quá trình xây dựng, công tác quản lý đất đai, quản lý đô thị từng bước được tăng cường. Việc giải phóng mặt bằng giải quyết nhanh gọn, hạn chế tối đa các sự việc tranh chấp, giúp các công trình sớm đi vào thi công và kịp thời đưa vào sử dụng, phục vụ nhu cầu đời sống nhân dân. 


3. Văn hóa xã hội và quốc phòng - an ninh 
Thế kỷ XXI là thế kỷ của hội nhập khu vực và toàn cầu. Do vậy, cần phải xây dựng một nền văn hóa tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc để đáp ứng xu thế phát triển của đất nước. Trên tinh thần đó, Đảng bộ và nhân dân thị trấn Phố Châu đã quan tâm lãnh đạo nhân dân xây dựng và phát triển mọi mặt đời sống văn hóa.

Các trường học luôn nhận được sự quan tâm, tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất về vật chất lẫn tinh thần từ phía Đảng ủy, chính quyền thị trấn. Sự nghiệp giáo dục nhờ đó từng bước phát triển, chất lượng dạy và học ở các trường đều tăng. Hàng năm, 100% trẻ 5 tuổi vào mẫu giáo, tỷ lệ học sinh lên lớp và tốt nghiệp Tiểu học, Trung học cơ sở đạt 98 - 100%, học sinh đậu vào Trung học phổ thông đạt 90% trở lên. Số học sinh thi đậu vào các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp năm 2005 có 65 em, năm 2009 là 135 em, năm 2012 có 75 em. Năm học 2009 - 2010, thị trấn có 4 trường đạt chuẩn quốc gia là trường Mầm non 1, Tiểu học 1, Tiểu học 2, Trung học cơ sở Nguyễn Tuấn Thiện. Trong đó: hai trường Tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức 2. Trong năm học 2011 - 2012, ba trường tiếp tục giữ vững danh hiệu trường chuẩn Quốc gia, có 2 học sinh giỏi Quốc gia, 215 em học sinh giỏi cấp huyện, 25 em đạt học sinh giỏi cấp tỉnh. Cũng trong năm học này, thị trấn đã tiến hành sáp nhập hai trường mầm non trên địa bàn.

Cuộc vận động toàn dân xây dựng “Đời sống văn hóa” ở khu dân cư, xây dựng gia đình, khối xóm, dòng họ văn hóa… có nhiều chuyển biến tích cực, từng bước đi vào nền nếp. Số hộ gia đình đạt tiêu chuẩn “gia đình văn hóa” hàng năm chiếm tỷ lệ hơn 85% số hộ (chỉ riêng năm 2016, đã có 2.223 hộ/2.648 hộ của thị trấn được công nhân danh hiệu “Gia đình văn hóa”). Năm 2010, có 10 khối phố, đơn vị đạt danh hiệu văn hóa cấp tỉnh, 2 khối phố, đơn vị đạt danh hiệu văn hóa cấp huyện, 3 khối phố đạt danh hiệu “khu dân cư tiên tiến”. 

Hệ thống truyền thanh, truyền thông được tăng cường về cơ sở vật chất, trang thiết bị, mở rộng diện phủ sóng. Mạng lưới truyền thanh của thị trấn đã đáp ứng tốt nhu cầu về thông tin, hưởng thụ văn hóa, tinh thần của nhân dân. Trong những năm qua, Đảng ủy, chính quyền tổ chức tốt các kỳ Đại hội thể dục - thể thao với nhiều hoạt động sôi nổi, thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia. Năm 2012, đội bóng chuyền nam đi thi đấu ở huyện và đạt giải nhất. Đội văn nghệ thường xuyên giành nhiều giải thưởng: giải nhất hội diễn nghệ thuật quần chúng toàn huyện, giải B trong liên hoan “dân ca ví dặm” tỉnh Hà Tĩnh…

Trạm xá thị trấn từng bước được tăng cường đầu tư, nâng cấp kể cả cơ sở vật chất và trang thiết bị, phục vụ ngày càng tốt hơn nhu cầu khám và chữa bệnh của nhân dân. Bình quân hàng năm có khoảng 4.000 lượt người tới khám và điều trị tại trạm(1). Đội ngũ cán bộ y tế thường xuyên được tham gia các lớp đào tạo, tập huấn nâng cao chuyên môn và nghiệp vụ. Các chương trình y tế quốc gia như tiêm chủng mở rộng, vệ sinh phòng dịch, kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm triển khai tốt, đạt hiệu quả cao, trong nhiều năm liền không để dịch bệnh lớn xảy ra. Với những nỗ lực hết mình của đội ngũ cán bộ y tế và sự quan tâm chăm lo đúng mức của các cấp ủy Đảng, chính quyền, trạm y tế thị trấn trong 8 năm liền (2004 - 2012) luôn giữ vững 10 tiêu chí Quốc gia về y tế.
Công tác Dân số - kế hoạch hoá gia đình, bảo vệ, chăm sóc trẻ em được cấp ủy, chính quyền quan tâm thường xuyên. Với những biện pháp tuyên truyền, vận động đồng bộ, tỷ lệ gia tăng dân số tự nhiên hàng năm chỉ còn khoảng 0,8%, tỷ lệ người sinh con thứ 3 giảm đáng kể từ 11,4% năm 2005 xuống 9,8% năm 2012. Hoạt động chăm sóc trẻ em thường xuyên được Đảng ủy quan tâm: chỉ trong năm 2012, trạm xá đã cấp phát 176 thẻ khám chữa bệnh (thẻ Bảo hiểm y tế) cho trẻ dưới 6 tuổi. thị trấn đã trích số tiền 27,4 triệu đồng từ “Quỹ bảo trợ trẻ em” để thăm hỏi, tặng 239 suất quà cho các cháu có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, các cháu tàn tật, mồ côi trong các dịp tết Nguyên Đán, ngày Quốc tế Thiếu nhi 1/6, tết Trung thu năm 2012.

Là một địa bàn trung tâm huyện, kinh tế thị trường đã và đang phát triển, những tệ nạn xã hội nảy sinh, vấn đề an ninh trật tự an toàn xã hội tiềm ẩn phức tạp nên Đảng ủy, chính quyền thị trấn Phố Châu thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng nền quốc phòng toàn dân. Các nhiệm vụ xây dựng và huấn luyện, tham gia hội thao, hội thi của lực lượng dân quân tự vệ động viên được tiến hành nghiêm túc, đạt kết quả tốt. thị trấn cũng thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng cơ sở an toàn làm chủ - sẵn sàng chiến đấu. Công tác tuyển quân, tuyển sinh quân sự hàng năm đạt 100% chỉ tiêu. 

Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, ngăn ngừa tệ nạn xã hội có nhiều chuyển biến tích cực. Các vụ việc xảy ra trên địa bàn thị trấn cơ bản giải quyết kịp thời, đúng pháp luật. Trong năm 2012, Ban công an thị trấn đã xử lý 22 vụ việc xảy ra và phối hợp với Công an huyện kịp thời điều tra xử lý một số vụ hủy hoại tài sản công dân. Đồng thời, triển khai lực lượng giải tỏa, xử lý các hộ lấn chiếm hành lang vỉa hè tuyến đường nội thị theo Công văn số 18/CV - UBND của Ủy ban nhân dân thị trấn. 
4. Xây dựng Đảng, chính quyền và đoàn thể 

Trong công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, Đảng uỷ thị trấn luôn coi trọng công tác giáo dục tư tưởng chính trị cho đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhân dân. Đảng bộ thị trấn cũng thực hiện có hiệu quả các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, đồng thời tập trung xây dựng Đảng bộ và các chi bộ trong sạch vững mạnh trên cả ba mặt: chính trị, tư tưởng và tổ chức, từ đó nâng cao chất lượng cán bộ, đảng viên. Hàng năm, số chi bộ đạt “trong sạch vững mạnh” vào khoảng 75 - 90%, không có chi bộ yếu kém. Đảng bộ suốt 12 năm liền đạt danh hiệu “Đảng bộ trong sạch vững mạnh”, trong đó 3 năm liền (2006 - 2008) đạt “Đảng bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu”. Năm 2012, thị trấn được Ban Thường vụ Tỉnh tặng bằng khen Đảng bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu.
Từ 2000 - 2012, Đảng bộ thị trấn đã kết nạp được 189 đảng viên mới. Trong 12 năm, Đảng uỷ đã cử 11 đồng chí đi học Đại học, 12 đồng chí đi học Trung cấp lý luận chính trị, 4 đồng chí đi học Trung cấp chuyên môn.

Đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng, từ năm 2005 - 2012, Đảng bộ tiến hành nhiều đợt kiểm tra tổ chức Đảng và đảng viên, xử lý kỷ luật, cảnh cáo 2 đồng chí và xóa tên trong đảng tịch 7 người. Sự chặt chẽ, nghiêm khắc đó có tác dụng giáo dục, phòng ngừa các hiện tượng tiêu cực và nâng cao chất lượng đảng viên.

Thực hiện Chỉ thị 06 - CT/TW ra ngày (7.11.2006) của Bộ Chính trị khóa X về cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và phong trào thi đua yêu nước “Báo công làm theo lời Bác”, Đảng ủy kịp thời triển khai sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân với các hình thức sinh hoạt phong phú từ học tập các chuyên đề tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh đến tổ chức Hội thi “kể chuyện tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”… 
Công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ thị trấn được cấp ủy quan tâm chỉ đạo. Bước đầu Đảng ủy đã tiến hành sưu tầm tư liệu, tiến tới biên soạn cuốn sách “Lịch sử Đảng bộ thị trấn Phố Châu (1930 - 2012)”, tạo cơ sở cho việc giáo dục truyền thống cách mạng trong cán bộ đảng viên và quần chúng nhân dân.
Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thị trấn hoạt động theo hướng đẩy mạnh cải cách hành chính và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Hội đồng nhân dân luôn thực hiện Nghị quyết của Đảng ủy, Hội đồng nhân dân huyện và đề ra các Nghị quyết của mình đúng với chức năng theo luật định. Chức năng giám sát của Hội đồng nhân dân ngày càng có hiệu quả. 

Uỷ ban nhân dân kịp thời cụ thể hóa Nghị quyết của các cấp ủy Đảng và Hội đồng nhân dân thành các chương trình hành động phù hợp với tình hình thực tế địa phương. Đặc biệt, trong thời gian qua, Ủy ban thị trấn đã khơi dậy nội lực trong nhân dân để tập trung xây dựng cơ sở hạ tầng, đáp ứng tương đối nhu cầu của nhân dân. Sự đoàn kết, thống nhất giữa chính quyền với Mặt trận, các đoàn thể có sự đồng bộ, phát huy được sức mạnh đại đoàn kết toàn dân và quyền làm chủ của nhân dân. Từ những thành tích đã đạt được trong những năm  2012 - 2017, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thị trấn Phố Châu luôn được cấp trên đánh giá là đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ. Năm 2007, nhân dân và cán bộ thị trấn Phố Châu được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen. Năm 2010, nhân dân và cán bộ thị trấn Phố Châu được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng 3. 

Nhìn lại hơn 25 năm thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, đặc biệt sau 23 năm thành lập thị trấn, 13 năm sáp nhập, quê hương Sơn Phố trước đây, thị trấn Phố Châu ngày nay đã thay đổi cơ bản trên tất cả các mặt kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh. Tuy nhiên, thị trấn vẫn còn không ít hạn chế: công tác lãnh đạo của Đảng, chính quyền và hoạt động của các tổ chức đoàn thể chưa có sự đột phá toàn diện và đồng bộ; trong sản xuất nông nghiệp, sự chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi và việc chăn nuôi theo mô hình kinh tế hàng hóa chưa phát triển mạnh; sự đầu tư cho phát triển các ngành nghề tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ thương mại chưa tương xứng với mục tiêu xây dựng ngành mũi nhọn; việc đầu tư cho phát triển văn hóa, giáo dục đã được chú trọng nhưng vẫn chưa thực sự đồng bộ... Đó là những thách thức lớn đặt ra cho Đảng bộ, chính quyền và nhân dân thị trấn Phố Châu trong sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hoá địa phương trong giai đoạn tiếp theo. 
Với tiềm năng và cơ hội mới, cùng với sự đoàn kết nhất trí, quyết tâm xây dựng quê hương giàu mạnh, Đảng bộ và nhân dân thị trấn Phố Châu đang bước những bước dài, vững chắc trên con đường xây dựng quê hương ngày càng giàu đẹp, văn minh, vươn lên giành được nhiều thành tựu to lớn trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, quyết tâm xây dựng thị trấn giàu mạnh về mọi mặt, xứng đáng là trung tâm kinh tế - chính trị - xã hội của huyện Hương Sơn.   
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