CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
      
BIÊN BẢN NIÊM YẾT CÔNG KHAI
Dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, 
Bản tổng hợp điểm số của các tiêu chí, chỉ tiêu 

Vào hồi 08 giờ,  ngày 16 tháng 12 năm 2022
Tại trụ sở UBND thị trấn Phố Châu, huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh. Chúng tôi gồm có: 
1. Ông: Trần Xuân Thành - Phó Chủ tịch UBND thị trấn
2. Ông:  Hồ Thanh Hải - Công chức Tư pháp- Hộ tịch
3. Ông: Trần Tuấn Tú- Công chức Văn phòng
4. Bà: Dương Thị Hảo - Công chức Văn phòng
[bookmark: loai_1_name]	Thực hiện Điểm c, Khoản 1, Điều 3, Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15/11/2021 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thi hành Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật. UBND thị trấn Phố Châu niêm yết công khai Dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022 và Bản tổng hợp điểm số của các tiêu chí, chỉ tiêu chấm điểm xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.
	Hình thức, địa điểm, thời gian niêm yết:
	- Niêm yết bản giấy:
	Địa điểm niêm yết: Trụ sở Ủy ban nhân dân thị trấn Phố Châu, địa chỉ: Số nhà 24, đường Nguyễn Trãi, Tổ dân phố 4, thị trấn Phố Châu, huyện Hương Sơn.
	Thời gian, bắt đầu 08 giờ ngày 16 tháng 12 năm 2022 đến hết ngày 22 tháng 12 năm 2022.
	- Đăng tải qua Trang thông tin điện tử thị trấn:
	Thời gian, bắt đầu 08 giờ ngày 16 tháng 12 năm 2022 đến hết ngày 22 tháng 12 năm 2022.
	UBND thị trấn niêm yết Dự thảo Báo cáo đánh giá kết quả đạt chuẩn tiếp cận pháp luật và Bản tổng hợp điểm số của các tiêu chí, chỉ tiêu để Nhân dân biết kiến nghị, phản ánh theo quy định.
Biên bản niêm yết kết thúc vào hồi 08 giờ 30 phút cùng ngày./.
        Lãnh đạo UBND thị trấn 		     		Người lập biên bản
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C ? NG HOÀ XÃ H ? I CH ?  NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?  do   -   H ? nh phúc                BIÊN B ? N NIÊM Y ? T CÔNG KHAI   D ?  th ? o Báo cáo đánh giá k ? t qu ?  đ ? t chu ? n ti ? p c ? n pháp lu ? t,    B ? n t ? ng h ? p đi ? m s ?  c ? a cá c tiêu chí, ch ?  tiêu      Vào h ? i 08 gi ? ,  ngày 16   tháng  12   năm 2022   T ? i tr ?  s ?  UBND th ?  tr ? n Ph ?  Châu, huy ? n Hương Sơn, t ? nh Hà T i nh. Chúng  tôi g ? m có:    1. Ông: Tr ? n Xuân Thành  -   Phó Ch ?  t ? ch UBND th ?  tr ? n   2. Ông:  H ?  Thanh H ? i  -   Công ch ? c Tư pháp -   H ?  t ? ch   3. Ông: Tr ? n Tu ? n Tú -   Công ch ? c Văn ph òng   4. Bà: Dương Th ?  H ? o  -   Công ch ? c Văn ph òng     Th ? c hi ? n Đi ? m c, Kho ? n 1, Đi ? u 3, Thông tư s ?  09/2021/TT - BTP ngày  15/11/2021  c ? a B ?  Tư pháp  hư ? ng d ? n thi hành Quy ? t đ ? nh s ?   25/2021/QĐ - TTg  ngày 22/7/2021 c ? a Th ?  tư ? ng  Chính ph ?  quy đ ? nh v ?  xã, ph ư ? ng, th ?  tr ? n đ ? t chu ? n  ti ? p c ? n pháp lu ? t. UBND th ?  tr ? n Ph ?  Châu niêm y ? t công khai  D ?  th ? o Báo cáo  đánh giá k ? t qu ?  đ ? t chu ? n ti ? p c ? n pháp lu ? t   năm 2022 và  B ? n t ? ng h ? p đi ? m s ?   c ? a các tiêu chí, ch ?  tiêu   ch ? m đi ? m xã  đ ? t ch u ? n ti ? p c ? n pháp lu ? t.     H ình th ? c, đ ? a đi ? m , th ? i gian   niêm y ? t:     -   Niêm y ? t b ? n gi ? y:     Đ ? a đi ? m  niêm y ? t: T r ?  s ?   ? y ban nhân dân th ?  tr ? n Ph ?  Châu,   đ ? a ch ? : S ?  nhà  24, đư ? ng Nguy ? n Trãi, T ?  dân ph ?  4, th ?  tr ? n Ph ?  Châu, h uy ? n Hương Sơn .     Th ? i gia n, b ? t đ ? u 08   gi ?  ngày  16   tháng  12   năm 2022   đ ? n h ? t ngày 22 tháng  12 năm 2022 .     -   Đăng t ? i   qua Trang thông tin đi ? n t ?  th ?  tr ? n:     Th ? i gia n , b ? t đ ? u 08   gi ?  ngày  16   tháng  12   năm 2022   đ ? n h ? t ngày 22 tháng  12 năm 2022 .     UBND th ?  tr ? n niêm y ? t  D ?  th ? o Báo cáo đánh giá k ? t q u ?  đ ? t chu ? n ti ? p c ? n  pháp lu ? t và   B ? n t ? ng h ? p đi ? m s ?  c ? a các tiêu chí, ch ?  tiêu  đ ?  Nhân dân bi ? t ki ? n  ngh ? , ph ? n ánh theo quy đ ? nh.   Biên b ? n  niêm y ? t  k ? t thúc vào h ? i  08   gi ?   30   phút cùng ngày./.            Lãnh  đ ? o UBND th ?  tr ? n                 Ng ư ? i  l ? p   biên b ? n           Các thành viên tham gia    

